

强化司法担当 护航生态环境

——全市法院开展保护生态环境系列活动综述

我市首例由检察机关提起环境公益诉讼案调解结案

6月5日,市中级人民法院依法向市人民检察院和被告巨野某精细化工有限公司、河南某生物科技有限公司送达民事调解书,公益诉讼起诉人市人民检察院诉被告巨野某精细化工有限公司、河南某生物科技有限公司环境污染公益诉讼纠纷一案调解结案。

该案双方当事人于2020年4月10日签订调解协议,市中级人民法院根据法律规定,在人民法院网公告30日,公告期间未收到异议。经审查,上述协议不违反法律规定,未损害社会公共利益,该院予以确认并向各方当事人

人送达了民事调解书。该案创新公益诉讼案件的裁判方式,首创由污染企业购买环境责任险用于折抵环境修复费用的履行方式,实现了维护社会公共环境利益与增强化工企业环保意识的双赢。

徐哲在接受媒体采访时呼吁,社会公众要严格遵守生态环境保护法律,自觉履行生态环境保护义务,坚持生态优先、绿色发展,共同抓好大保护,协同推进大治理,让黄河成为造福人民的幸福河。

召开新闻发布会通报环境资源审判工作情况

6月5日,市中级人民法院、市人民政府新闻办公室召开新闻发布会。该院党组成员、副院长王令宝,濮阳县人民法院院长韩军出席新闻发布会。会议由该院党组成员、政治部主任、新闻发言人刘勇主持。

韩军从构建环境资源案件审判机制、探索环境资源审判方式等方面介绍了濮阳县人民法院自2019年集中

管辖环境资源类案件以来的工作情况。王令宝从关注民生福祉,回应多元司法需求、坚持改革创新,完善工作机制、深化沟通协调,构建多元共治机制、延伸职能作用、夯实环境资源审判根基等方面介绍近3年我市两级法院环境资源审判工作情况,并确定了今后我市两级法院环境资源审判7个重点内容。

黄河生态环境司法保护基地揭牌

6月5日,沿黄地区的濮阳县人民法院、范县人民法院、台前县人民法院为3个黄河生态环境司法保护基地揭牌。今年,我市两级法院已经设立4个黄河生态环境司

法保护基地,按照市中级人民法院2020年环境资源审判工作指导意见,还将有6个黄河流域生态环境司法保护基地陆续揭牌。全媒体记者 张洪中 通讯员 李洁 焦奎阳

核心阅读

- 我市首例由检察机关提起环境公益诉讼案调解结案
- 召开新闻发布会通报环境资源审判工作情况
- 黄河生态环境司法保护基地揭牌

6月5日,是第49个世界环境日,河南省高级人民法院联合市中级人民法院开展“媒体记者看法院”活动,组织《人民日报》、新华社、央广网、中国新闻网、《法制日报》、《人民法院报》、《河南日报》、河南新闻广播等20家媒体到市中级人民法院,旁听了市人民政府作为原告提起的生态环境损害赔偿案,见证了我国首例由检察机关提起环境公益诉讼案成功调解,参加了市中级人民法院召开的新闻发布会等,彰显了全市法院坚持以习近平生态文明思想为指引,主动服务生态发展大局,为生态文明建设提供坚强有力的司法担当。

学习雷锋 奉献他人 提升自己

清丰县公安局:快速出警解民忧 情系百姓赢民赞



赠送锦旗。

本报讯 6月2日10时,清丰县固城乡张庄村群众带着孩子到县公安局,把一面印有“出警迅速为民解忧 情系百姓恩重如山”字样的锦旗送到县公安局政委蒋奇手中,感谢县公安局快速找到失踪25个小时的孩子。

5月31日,该村一名4岁男童失踪。

得知情况后,县公安局局长薛洪敏要求派出所及相关警种立即协助群众查找失踪男童。其间,薛洪敏到张庄村指导失踪男童查找工作。6月1日10时许,失踪了1天多的男童在村西南一红薯窖内被找到,男童安然无恙。男童家人喜极而泣,对民警连声致谢。(姜景习 秦天剑 文/图)

市监狱开展文明交通志愿服务活动



义务执勤。

本报讯 为增强市民文明出行意识,6月3日,市监狱组织10名党员志愿者开展文明交通志愿服务活动。

当日7时20分,在市区振兴路与建设路交叉口,该狱党员志愿者身穿红马甲、头戴小红帽、手持小红旗准时上岗,认真履行劝导职责。志愿者2人一组负责1个路口,提醒过往行人注意交通信号灯,倡导文明出行;对行人不走斑马线、非机动车逆向行驶、违章带人、在机动车

道行驶等不文明行为进行劝导;热心帮助过往老人、学生安全过马路,并为问路行人指明方向,在川流不息的车流中,形成了一道别样的风景线。

此次交通志愿服务活动,该狱党员志愿者用实际行动温暖了行人,展示了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者服务精神,传递了文明正能量,助推了全国文明城市创建工作。(孙力强 邵睿智 文/图)

清丰县司法局

召开人民调解工作推进会

本报讯 近日,清丰县司法局召开人民调解工作推进会,宣读《关于对县乡专职人民调解员进行更新和加强管理的通知》,公布年龄超过65周岁的现任专职人民调解员名单、万人调解成功案件量连续2年排最后的调解小组和1年内累计3次以上被评为三类的年轻调解员名单。

会议决定,对年龄超过65岁或经体检患有心脏病、高血压等疾病不适应调解工作的调解员不再续聘,对一年内累计3次以上被评为三类、万人调解成功案件量连续2年排最后,以及乡镇党委、政府要求撤换或在录入案件上弄虚作假骗取案件补贴的调解员坚决予以辞退。

会议要求,该项工作分5个步骤实施,于6月10日前完成征求意见、推荐、体检、派遣等队伍更新工作。(张英伟)



6月3日,清丰县人民检察院第一检察部联合县交警大队、县电视台开展道路交通安全宣传活动,向广大群众宣传交通安全知识,倡导安全出行。图为该院干警对在岗工人进行文明出行安全教育。(张敏敏 陈雅迪 摄)

简讯

●6月3日,濮阳县人民检察院联合县人民法院、县公安局、县司法局开展《社区矫正法》集中宣传活动。县委常委、常务副县长孔伟,县司法局党组书记、局长胡大勇参加了宣传活动。活动中,该院通过悬挂横幅、设置展板、发放宣传资料等方式开展活动,共发放普法宣传资料800余份,解答群众法律咨询50余人次。(郭海阳)

●6月3日,华龙区司法局普法志愿者到胜利办马呼屯村,开展秸秆禁烧及综合利用专题法治宣传活动。宣传活动紧紧围绕秸秆禁烧工作中的热点、难点问题,普法志愿者走村入户,深入田间地头,通过发放宣传资料等方式,广泛宣传《环境保护法》《大气污染防治法》《消防法》等相关法律法规,有效增强了群众的秸秆禁烧意识。(徐俊平 崔利红)

●6月2日,市司法局基层工作指导科负责人到台前县指导星级司法所创建工作。他们先后到拟申报的侯庙司法所、夹河司法所、吴坝司法所进行现场指导,对照省司法厅五星级司法所规范化创建评定细则,对司法所业务用房、功能科室布置等硬件设施进行了逐一查看,并结合3个司法所的实际情况,分别提出具体指导意见和建议。(徐文婷)

南乐县人民法院

全力加强未成年人权益保护

本报讯 6月1日,南乐县人民法院组织召开未成年人权益保护和犯罪预防座谈会。

会上,该院代院长李凌燕从寓教于审、惩教结合,宽严相济、正确量刑,严厉打击侵害未成年人犯罪,积极开展法治宣传教育等方面汇报了2019年以来该院少年刑事审判工作开展情况。与会人员结合各自工作职责,围绕加强未成年人法治宣传、保护未成年人合法权益和预防未成年人犯罪方面进行了热烈探讨,并提出了具有建设性的意见和建议。

会议就下一步做好未成年人权益保护和犯罪预防工作提出要求:一是思想上高度重视,要积极回应社会和民众关切;二是行动上狠抓落实,切实将送法进校园活动扩大至全县城乡所有中小学校,选取典型案例,以学生喜闻乐见的形式展开宣传,确保宣传效果;三是机制上强化联动,法院、教育、妇联、团委等部门要积极配合,共同做好救助帮扶工作。

李凌燕表示,南乐县人民法院将加强与相关部门的沟通联系,通过加强法治宣传做好源头预防,形成保护未成年人权益的合力,铲除未成年人犯罪滋生的土壤。(姚沛涛)

范县人民检察院

开展餐饮油烟排放联合执法检查

本报讯 为有效改善大气环境质量,助力打赢环境攻坚战,近日,范县人民检察院公益诉讼检察组联合县城市管理服务中心对县城区餐饮商户油烟排放情况进行联合执法检查。

该院干警仔细查看了商户油烟净化设施清洗记录簿,向餐饮商户询问职能部门执法监管情况,向存在问题的餐饮商户宣传大气污染防治相关的法律法规,督促被检查单位增强环保意识。县城市管理服务中心执法人员要求存在问题的餐饮商户安装与经营规模相匹配的油烟净化装置并确保正常运行,油烟排气设施应符合规范,对发现存在问题的部分餐饮商户现场下达了责令(限期)整改通知书。(石丽锋)

南乐县人民检察院

公诉一起网游诈骗案

本报讯 6月1日,南乐县人民检察院党组书记、代检察长江艳伟通过远程视频讯问系统,出庭公诉一起网游诈骗案。

2018年,该案被告人吴某在快手游戏直播间,谎称如果刷礼物刷到第1名,就送高级别王者荣耀网游账号。一名未成年玩家刘某信以为真,使用其父亲的支付宝账户先后16次向吴某的支付宝账户转账8900元,但一直未得到游戏账号。后另一名未成年玩家杨某向吴某的支付宝账户转账600元,也一直未得到游戏账号。公安机关很快将吴某抓获。

庭审中,江艳伟宣读了起诉书,发表了公诉意见,分析了被告人的行为造成的社会危害及应吸取的教训。江艳伟指出,网络是一把双刃剑,对人产生积极作用还是消极作用,完全取决于上网者自身对待网络的态度。学校和家长应积极引导并正确指导未成年人上网,让网络真正成为未成年人学习、成长的帮手和助推器。

经过法庭调查,被告人吴某对自己的罪行供认不讳。法庭当庭进行了宣判,以犯诈骗罪判处被告人吴某有期徒刑10个月,并处罚金5000元。吴某当庭表示服判。(闫伟东 任维娜)

台前县人民检察院

开展检察开放日活动

本报讯 5月29日,台前县人民检察院开展以“同舟共济 检护明天”为主题的检察开放日活动。

当日9时10分,该院迎来了一批特殊的客人,他们是始终关心检察工作和未成年人成长的县人大、政协、教育、妇联、关工委等部门相关代表和教师代表、家长代表。他们在检察干警的引导和介绍下,先后参观了12309检察服务中心、案件管理中心、远程指挥控制中心、未成年人检察工作宣传展板、办案人员运用视频连线远程提审现场。

在随后召开的座谈会上,该院党组书记、检察长朱景辰就检察工作职能、今年工作情况、下一步工作计划等三项内容进行了详细介绍。朱景辰指出,面对新时代的任务和学生的法治教育需求,该院将依托“九乡百校法治巡讲团”“法治副校长送法进校园活动”,深入落实“一号检察建议”,认真开展法治宣传进校园活动。加强与相关部门的联系,同向发力、精准发力,共同护航未成年人健康成长。

参会人员充分肯定了该院未成年人检察工作,希望检察机关以未成年人可以理解、能够接受的方式开展法治宣传和教育。

朱景辰对大家提出的宝贵意见、建议表示感谢,希望大家一如既往地关心和支持检察工作。活动中,该院未成年人检察组干警与参会人员建立了护航未成年人交流微信群。(田源 李莎莎)

范县人民法院

开展普法宣传活动

本报讯 6月5日是第49个世界环境日。当日,范县人民法院组织干警在公园、社区、街道、乡镇开展世界环境日宣传活动。

活动现场,该院通过悬挂环保标语,发放环保宣传资料,现场讲解、提供法律咨询、讲述典型案例等方式,向群众宣传环境保护法律法规,引导群众关注环境资源问题,倡导大家养成低碳、环保的生活习惯。

干警一边发放宣传资料,一边用通俗易懂的语言向群众发出号召:买菜少用一次性塑料袋,多用可重复使用的购物袋;外出玩耍时自带水壶,减少塑料垃圾的产生;不要露天焚烧垃圾、焚烧秸秆……同时,还为群众解答法律问题,鼓励群众拿起法律武器,举报污染环境的违法行为,捍卫自己的环境权益。

活动中,该院共悬挂宣传标语10条,发放各种宣传资料300余份,解答群众咨询20余人次。(马曙霞 鲍焕萍)